



1月18日,加沙地带南部城市汗尤尼斯遭以色列空袭后升起浓烟。新华社发



1月18日,在加沙地带南部城市拉法,人们在遇难者葬礼上哀悼。新华社发

以色列总理本雅明·内塔尼亚胡1月18日说,以方将保持对整个约旦河西岸的“军事控制”,他反对任何威胁以方安全的“巴勒斯坦建国”方案。

这一说法迅速招致美国方面反驳。美国国务院发言人马修·米勒说,如果巴勒斯坦不建国,以色列“不可能”解决其长期和短期安全挑战。

舆论认为,以美强硬“来回喊话”显示双方围绕当前巴以冲突和巴勒斯坦未来规划出现“巨大分歧”。

### 以色列遭“胁迫”?

内塔尼亚胡18日在全国直播电视记者会上说,以军实现目标前不会停止在加沙地带的军事攻势,其目标就是消灭巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)以及确保被扣押人员获释,并确保加沙不再对以色列构成威胁。

同时,他以强硬语气强调,在“可预见的未来安排”中,不管国际社会“有没有达成协议”,巴以问题任何解决方案都要包括以色列对“整个约旦河西岸地区实施军事控制”。

“这样的话会与(巴勒斯坦)主权设想相冲突,但我们又能怎么办?”按照内塔尼亚胡的说法,他已告知美方相关情况,并对外界企图“胁迫”以方接受“会危及以色列的现实踩下了刹车”。

国际社会普遍认为,解决巴勒斯坦问题的唯一出路在于落实“两国方案”,即建立以1967年边界为基础、以东耶路撒冷为首都、享有完全主权、独立的巴勒斯坦国,从根本上实现巴勒斯坦和以色列和平共存,实现阿拉伯和犹太两大民族和谐相处,实现中东地区持久和平。

# 围绕巴勒斯坦建国 以美出现巨大分歧 “巴勒斯坦建国”方案 遭以色列总理强硬拒绝

然而,内塔尼亚胡18日称,巴勒斯坦未建国没有成为以色列与阿拉伯国家近年来实现关系正常化的阻碍。

在美国政府“撮合”下,以色列2020年9月以来同阿拉伯联合酋长国、巴林、苏丹、摩洛哥等阿拉伯国家相继签署协议,快速推进同这些国家的关系正常化。

不过,沙特外交大臣费萨尔·本·法尔汉·阿勒沙特本月16日说,只有达成一项包括建立巴勒斯坦国在内的全面协议,沙特才可能承认以色列。

### 美国公开“回怼”

内塔尼亚胡发表最新讲话前一天,美国务卿安东尼·布林肯在瑞士达沃斯出席世界经济论坛年会时说,如果没有“一条通往巴勒斯坦独立的路”,以色列永远不会有“真正的安全”。

按照布林肯17日的说法,两国方案是保护以色列、团结温和的阿拉伯国家以及“孤立”伊朗的最佳方案。

本轮巴以冲突爆发以来,美国在军火和外交等方面大力支持以色列。随着加沙地带伤亡人数快速增长,美国政府不得不劝这个盟友减少平民伤亡。

亡。本周早些时候,美国方面说,现在是降低在加沙地带高强度军事进攻的“合适时机”。

对于内塔尼亚胡18日的言论,白宫国家安全委员会战略沟通协调员约翰·柯比迅速回应:“我们显然有不同看法。”按照柯比的说法,美国总统约瑟夫·拜登不会停止为实现两国方案而努力。

美国国务院发言人米勒18日也说,围绕以色列安全问题,以色列现在面临“机会”,因为这一地区的国家已准备好向以色列提供安全保证。但是,“如果巴勒斯坦不建国,就没有办法解决以色列的长期挑战,即长久安全,也无法解决其短期挑战,也就是重建加沙、治理加沙以及为加沙提供安全”。

多家媒体报道,新一轮巴以冲突爆发后,布林肯上周第四次访问中东地区并与以色列达成大致协议,内容包括地区主要大国将帮助重建加沙地带等,但前提是以色列承诺最终同意建立独立的巴勒斯坦国。

米勒18日还强调,美国没有“迫使”他国做事,只是在“提供机会”。他同时说,美方对以色列的支持“依然牢不可破”。

### 加沙前途未卜

内塔尼亚胡18日说,加沙地带的军事行动取得胜利还需要“漫长的几个月”。以军同一天通报,其摧毁了加沙中部哈马斯武器制造的“核心”,包括武器制造工厂和一个用于运送武器的庞大地道。

去年10月7日新一轮巴以冲突爆发以来,以色列在加沙地带的军事行动已造成逾2.46万人死亡、6.1万多人受伤。

同时,哈马斯仍在加沙地带持续“反击”,并向以色列发射大量火箭弹。按照哈马斯等巴方武装组织说法,在以色列“完全停止侵略”前,不会同意达成任何有关释放被扣押人员的协议。

卡塔尔政府18日证实,向被扣押人员提供的药品已运入加沙地带,但不确定药品是否已分发至有需要的被扣押人员手中。

卡塔尔方面两天前宣布,哈马斯与以色列达成一项人道主义协议,前者同意向以方被扣押人员提供药品,后者同意向加沙地带平民运送人道援助物资。

以方认为,目前仍有132人被扣押在加沙地带,其中25人据信已死亡。据新华社电

### 相关新闻

## 拜登承认空袭未能阻止胡塞武装

美军18日再次空袭也门境内胡塞武装目标。美国总统约瑟夫·拜登同一天承认,虽然美国连日空袭胡塞武装目标,但是没能阻止胡塞武装在红海水域的行动。

拜登18日被记者问及相关问题,他自问自答说:“它们(美军的空袭)是否制止了胡塞武装?没有。它们(美军的空袭)是否还将继续?是的。”

去年10月7日,新一轮巴以冲突爆发。11月,胡塞武装开始在红海水域袭击与以色列有关联船只,以示“对巴勒斯坦的支持”。美国去年12月牵头组建“护航联盟”,今年年初向胡塞武装“下通牒”。本月12日起,美国、英国对胡塞武装目标发动多轮空袭,造成多人死伤。胡塞武装则向红海水域美国军舰和货船发射导弹。

18日,美军第五次空袭也门境内胡塞武装目标。美国中央司令部当天在社交媒体上说,空袭由海军F/A-18战斗机执行,摧毁了两枚胡塞武装反舰导弹,这些导弹“瞄准红海南部并准备发射”。

美国白宫国家安全委员会战略沟通协调员约翰·柯比18日说,如果有必要,美国将持续打击胡塞武装目标。

据新华社电

## 日本自民党三大派阀同一天宣布解散

# “黑金”掀巨浪 “岸田丸”能否自救?

1月19日,日本政坛发生了罕见的一幕:自民党三大派阀同一天宣布解散。

据新华社报道,受自民党派阀“黑金”丑闻影响,日本首相岸田文雄19日宣布将解散他曾常年担任会长的“岸田派”,随后自民党最大派阀“安倍派”和“二阶派”也在同一天决定解散。“安倍派”“二阶派”和“岸田派”三大派阀共有国会议员182人,占自民党议员总数近一半。

分析认为,岸田希望通过带头解散岸田派,渡过执政难关。然而,此举在自民党内造成了更大裂痕,也引发了日本社会的高度关注。新年刚过,风口浪尖上的“岸田丸”是否能找到一条航路?诸多迹象表明,岸田面临的

挑战不小。

去年11月,自民党内曝出“黑金”丑闻,引发朝野震撼。多个派阀为所属国会议员下达销售指标,要求出售政治筹款派对券。如果超过销售指标,多出的资金将以“回扣”形式返还给议员,成为不受监管的秘密资金。

尽管自民党执政历史上“黑金”事件屡见不鲜,但此次涉事官员级别之高、规模之大的贪腐仍属罕见。

岸田起初试图让最先曝光、吃“回扣”最多的“安倍派”承受舆论压力,但并不顺利,继而不得不为丑闻承担责任。东京地方检察厅特搜部19日以涉嫌违反《政治资金规正法》的罪名,对“安倍派”“二阶派”和“岸田派”时任会计负

责人进行起诉。日本舆论认为,“这几乎把岸田逼到了墙角”。

在上海国际问题研究院东北亚研究中心主任蔡亮看来,此次解散派阀虽然是自民党历史上没有过的事,但考虑到日本国内情况,并不令人意外。他认为,岸田带头解散派阀主要有几大考虑。首先,为了保证首相及自民党的支持率。其次,日本多年来盛行派阀政治,派阀意志日益与民意严重脱节,在“黑金”丑闻愈演愈烈之际,岸田此举可谓“以退为进”。最后,今年9月将举行自民党总裁选举,最新的举动表明岸田仍希望为自己的政治生涯“奋力一搏”。

此次三大派阀宣布解散,对日本政坛将产生哪些影响?蔡亮

指出,有明确的派阀和“没有派阀之名但有派阀之实”其实并无二致。对于岸田及自民党来说,只要目前能渡过执政难关,后续议程仍然能按计划推进。但眼下,派阀解散后,将更加考验岸田作为自民党总裁的个人政治手腕。

过去一年,日本政坛丑闻频出,让首相岸田的处境十分尴尬。其中,去年末曝光的“黑金”丑闻从根本上动摇了他的执政基础。自民党内离心倾向逐渐凸显,民众中要求“下课”的呼声也日益高涨。作为应对,岸田“快刀斩乱麻”地实行了一系列人事更迭,想通过与丑闻迅速“切割”以避免形象受损。

岸田19日表示,国民正对自民党派阀投以“怀疑的目光”,认

为派阀成了自民党国会议员牟取金钱和职位的工具,应该制定派阀活动新规则。

对此,自民党内意见不一。眼下,包括前首相菅义伟在内,没有资深议员支持解散派阀。没有受到检方调查的第二、第三大派系“麻生派”和“茂木派”更是主张保留派阀。而作为最大派阀,“安倍派”内部意见分裂。

两年前,岸田率自民党赢得参众两院选举,日本三年内将不会举行大的国政选举,舆论普遍认为这将是他的“黄金三年”。但如今看来,一个日本政坛熟悉的“故事”可能重演:如果内阁支持率持续下挫,“后岸田时代”的争夺战将提前打响。

据《新民晚报》